
TÍZÉVES A SZEGEDI EGYETEMI ALKOTÖKÖR* 

10 évvel ezelőtt, 1958 tavaszán, az el lenforradalmat követő konszolidáció vi-
szonylag korai Időszakában alakult meg a szegedi Tudományegyetem Bölcsészettu-
dományi Karán Király István és Kiss Lajos vezetésével a fiatal írók köre. E szer-
veződés 10 éves jubileuma kölcsönöz ünnepi jelleget a mai Alkotókor bemutatkozó 
fellépésének. Ha a most jelentkező egyetemi-főiskolai írócsoport jellegét, valamint 
a felnevelő Intézmények, a város és az ország szellemi-irodalmi életében betölt-
hető szerepét aka r juk körülírni, nem kegyeletből kell visszanyúlnunk a hagyo-
mányokhoz, de a történeti folyamatosság logikájával hitelesített tanulságok ked-
véért. 

Ma már jól látható, hogy a 10 évvel ezelőtti Alkotókör 1958—1961 között egyéb 
szervezeti és publikációs lehetőségek hí ján egyesítette nemcsak az egyetemi írókat, 
hanem jóformán Szeged egész akkori progresszív írótársadalmát. S az is kétség-
telen, hogy A Szegedi Fiatalok 1959-es Antológiája — ami programját , koncepció-
ját , funkciójá t tekintve az 1958-as Tűztánc-hoz kapcsolódott, illetve annak színvo-
nalas helyi megfelelője volt — csak időlegesen, az egységes fellépés politikailag is 
súlyos demonstrációjaként nyúj thatot t teret a nyilvánossághoz. Az irodalmi fo-
lyamat — helyileg és országosan Is (gondoljunk a már más közegben megjelent 
1963-as Tiszta szigorúság c. antológia kiegészítő, stabilizáló, a Tűztánc-mozgalmat 
lezáró szerepére) — az 1960-as évekkel törvényszerűen más medreket keresett 
magának. A szegedi egyetemi fiatalok mozgalma 1961 körül szervezetileg nem-
csak azért hullott szét, mert összefogói eltávoztak Szegedről, hanem elsősorban 
azért, mert az 1959-es évek végén vállalt szerepét logikusan átvették a helyi iro-
dalmi életnek az ő tevékenységük eredményeként is megerősödött egyéb fórumai : 
az 1961-ben megújul t Tiszatáj, az ugyanekkor új ra megindított Szegedi Egyetem s 
az írószövetség helyi csoportja. A tehetséges második nemzedéket reprezentáló, 
1963. március 7-én bemutatkozott Égess .'-csoportosulás sem azért szűnt meg hama-
rosan, mert az egyetemi Irodalomtörténeti Intézettől csak „alkalomszerű eszmei 
i rányítást" kaptak, hanem azért, mert legjobb erői (Kassai Kelemen János, Rigó 
Béla, Szepesi Attila és Veress Miklós) már kezdettől a Tiszatáj és a Szegedi Egye-
tem neveltjel voltak, s ekkorra e fórumokon minden lehetőség megnyílt számuk-
ra, hogy sokoldalú képességeik kibontakozhassanak. Az a 8—10 éve pályát kezdő 
szegedi kri t ikus generáció, aminek fellépése ugyancsak Király Istvánék nevelő-
szervező munká ja nyomán, az egykori Alkotókör nyomában vált lehetségessé, 1959— 
60-tól a Tiszatáj munkatárs i és szerkesztői közösségében fej thet te kl tevékenysé-
gét, s az egyetemi fiatalok a megmondhatói: alkalomszerű volt-e az az irányítás 
és segítés, amit a lap vers- vagy kritikai rovatától kaptak, 111. kapnak? 1 Vitáznánk 
tehát azzal a nézettel, hogy az 1961 utáni periódust csak puszta szervezeti kérdés-
ként, a felbomlás, széthullás aspektusából szemléljük. Történetileg közelítve a kér-
déshez, folytonosságról, más terekre, fórumokra átcsapó folyamatról Is sző van, 
aminek mindössze néhány sikeres megnyilatkozására utalnánk i t t : a Tiszatáj ú j 
költőket bemutató akciói, a Tiszatáj és az Első ének c. versantológiák, a Fiatal 
Művészek a Pódiumon c. irodalmi est (ez év március 27-én) és a Szegedi Egyetem 
állandó térnyitása szépirodalomra, krit ikára stb. 

Amikor az eddigi szétforgácsolt erőket egyesítve az Alkotókör ismét szerve-
zett formában tömörül, a fenti gondolatokkal arra szeretnénk buzdítani, hogy tra-
dícióit és eddigi eredményeit történeti körültekintéssel mér je fel, s töltse be ú j sze-
repkörét olyan sikerrel az egyetemen belül, hogy a szegedi és az országos Irodal-
mi életbe való átnüvése is megvalósulhassák. A szegedi szépírói és kritikusi 
utánpótlást nagyrészt mindig is az egyetemek és főiskolák biztosították, az Alko-
tókör ügye így nemcsak az egyetemé s a Kommunista I f júsági Szövetségé — vá-
rosunk egész kulturális közvéleményének gondja kell hogy legyen. A megújulás 
programja mértéktartó, reális célkitűzéseket tartalmaz, megvalósulásához sok si-
kert kívánunk, s ígérünk további segítséget. A most bemutatkozó Gróf József, 
Szabó Zsuzsa, Szeleczki Klára, Székely Ákos, Székely István, Szuromi Pál, Tandi 
Lajos és Vass Imre írásai figyelemkeltők, ha Kafka vagy a modern amerikai köl-
tészet, ha Weöres Sándor, Pilinszky János vagy Gerelyes Endre hatása érződik 
is még a próbálkozásokon. Teljesítményük szintje egymáshoz mérve egyenetlen, 
ami persze nem baj . Az értékesebb alkotások — mint Szabó Zsuzsa novellája, 
Vass Imre verse, a Luther Márton ki'ály, vagy Székely Akos fanyar , modern 
groteszkjel — remélhetőleg egészséges ösztönzést jelentenek a többlek számára. 

KOVÁCS SÁNDOR IVAN 

.MŰVÉSZSZEMMEL A NAGYVILÁGBAN" 

A képzőművészeti hét keretében május 6-án vásárhelyi képzőművészek közre-
működésével „Művészszemmel a nagyvilágban" címmel sikeres kerekasztal-beszél-
getést rendezett Hódmezővásárhelyen a Tornyai János Múzeum és a Megyei 
Könyvtár. A beszélgetés keretében Almásl Gyula Béla párizsi, Füstös Zoltán 
jugoszláviai, Lelkes István krakkói élményeit — Németh József indiai, Szalay 
Ferenc mongóliai, Végvári Gyula valaurisi ú t j á t elevenítette fel. Az élménybeszá-
molókat dia- és kisfilm-vetítésekkel színesítették. A beszélgetést dr. Dömötör 
János múzeumigazgató vezette. 

T. I. 

* Elhangzót 1968. május 10-én a József Attila Tudományegyetem Bölcsészettu-
dományi Karán rendezett félolvasó est bevezetőjeként. 
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